

今达州

权威发布

特别报道

02

2021年5月28日
星期五

2382258

□主编：杨波
□编辑：冯津榕

了解更多达州本土资讯，请扫描二维码，关注达州晚报客户端——云达州APP。



安卓系统



苹果系统



红色故里英雄辈出

周口日报社融媒记者 金月全

河南省扶沟县城市新貌。(扶沟县融媒体中心记者 宋福星 摄)

初夏时节，中原大地麦浪滚滚，一片丰收景象。

记者来到河南省扶沟县，走进吉鸿昌将军纪念馆。已在纪念馆工作34年的工作人员王文祥说：“吉鸿昌将军的精神不仅激励着扶沟县人民，更在全国广为流传。”

“恨不抗日死，留作今日羞。国破尚如此，我何惜此头？”这是共产党员、抗日名将吉鸿昌临刑前写下的气壮山河的就义诗。

吉鸿昌，河南省扶沟县人，1895年生。1913年入冯玉祥部。因骁勇善战，屡立战功，从士兵递升至军长。1929年，任宁夏省政府主席。1930年9月被蒋介石改编，任第22路军总指挥兼第30师师长，奉命“围剿”鄂豫皖革命根据地，但他不愿替蒋打内战，1931年8月被蒋介石解除兵权，强令出国“考察”。遂环游欧美，发表抗日演说，寻求国际声援。

1932年秋，吉鸿昌在北平加入中国共产党，从此开始新的革命征程。他毁家纾难，变卖家产6万元购买枪械。

1933年5月，与冯玉祥等人在张家口建立察哈尔民众抗日同盟军，任第2军军长、北路军前敌总指挥，率部连克多伦等四县，将日军驱出察境。1934年，参与组织“中国人民反法西斯大同盟”，被推为主任委员，秘密印刷《民族战旗》报，宣传抗日，联络各方，准备重新组织抗日武装。11月9日，在天津法租界被国民党特务暗杀受伤被捕。1934年11

月24日，被蒋介石下令杀害于北平陆军监狱，时年39岁。

吉鸿昌牺牲了，但他的英雄事迹广为传颂，彪炳史册。1945年，在党的“七大”上，吉鸿昌被定为全党褒扬的革命烈士。2009年，当选为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范”。

“碗铭”，是一面明镜

在“吉鸿昌将军纪念馆”的展台上，有一只瓷碗，碗壁上的铭文——“作官即不许发财”，让人极其难忘。

“这是吉鸿昌的父亲去世前对他最后的叮嘱，铭文历经近一个世纪的岁月洗礼，依旧清晰可辨。”面对游客，副馆长尹发展无数次讲起这只瓷碗背后的故事。

1920年5月，吉鸿昌的父亲得了重病。他回家探望时，父亲告诫他：“吾儿正直勇敢，为父放心，不过我还有一句话要向你说明。当官要清白廉正，多为天下穷人着想，作(做)官即不许发财！”

父亲病逝后，吉鸿昌把“作官即不许发财”七个字写在瓷碗上，交给陶瓷厂仿照烧制，亲手发给全体官兵，勉励大家廉洁奉公。

1934年，吉鸿昌遭国民党反动派杀害，他的妻子胡红霞在他遗体的贴身小褂口袋里，发现了一张小香烟纸，上面写着“不要厚殓”几个字。吉鸿昌生前将大部分钱财用于购买军火支援抗日，牺牲

后还不许厚葬，用一生践行了父亲的遗愿。

英雄，是一座城市的灵魂

英雄是一个民族的脊梁，是一座城市的灵魂。扶沟县是民族英雄吉鸿昌将军的故里，更是一个英雄辈出的地方。

在革命年代，受其影响而投身革命的爱国青年不计其数，以剿匪英雄姜鸿起、智勇双全的革命者何介夫、川藏线上的筑路英雄张福林、塔湾村18名烈士等为代表的扶沟籍革命先烈，为民族解放事业献出了宝贵生命。

新中国成立后，英雄故里的扶沟人民用汗水谱写着一曲曲社会主义建设的战歌，涌现出了反暴英雄吴艳杰、见义勇为英雄王建设、“感动中国十大人物”李高峰、全国劳动模范梅根清、“周口市优秀共产党员”张宁博等一大批英模人物，感动了亿万中华儿女，这正是扶沟儿女继承和发扬吉鸿昌精神的真实写照。

在喜迎建党百年之际，扶沟县正充分利用吉鸿昌将军纪念馆、姜鸿起烈士纪念馆、张福林烈士陈列馆和县烈士陵园、塔湾烈士陵园、吉鸿昌故居“三馆两园一故居”等红色历史文化资源，在传承发展中打造更亮丽的红色名片，统筹推进全域文化旅游融合发展。

短评 / 铁骨丹心励后人

吉鸿昌用铁骨丹心，用英勇无畏的一生诠释了共产党人坚定不移的理想信念，为我们留下了可歌可泣、难以忘怀的英雄诗篇，更为我们留下了照耀后人不畏艰难、勇敢前行的精神火种。

在漫长的历史岁月中，扶沟这片红色热土孕育了众多仁人志士和英雄豪杰。特别是近百年来，在中国共产党的领导下，无数的扶沟儿女为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福抛头颅、洒热血，奉献一切，涌现出了以民族英雄吉鸿昌将军为代表的一大批革命先烈和英雄模范，他们追求真理、爱国奉献、清廉为民、坚强不屈的精神，是我们永远传承的宝贵精神财富，将永载史册，并激励我们阔步新时代，去创造无愧于先烈、无愧于历史、无愧于人民的辉煌业绩！



河南省文物保护单位——吉鸿昌烈士故居。(周口日报社供图)